ОРГАНИЗАЦИЯ ПРАКТИКИ СТУДЕНТОВ

(часто задаваемые вопросы)

ЧТО ТАКОЕ ПРАКТИКА?

Практика, коротко говоря, - участие в работе психолога на каком-то конкретном предприятии. Практика бывает ознакомительная, производственная, квалификационная – в зависимости от курса, на котором вы учитесь. Степень участия, или активность студента-практиканта может быть разной.

Во время ознакомительной практики (после третьего курса) достаточно присутствовать на рабочем месте психолога, наблюдая за его работой и выполнять простые профессиональные задания. 

Производственная практика (после четвертого курса) предполагает не только наблюдение, но и самостоятельное выполнение разных профессиональных задач в присутствии психолога предприятия (консультируясь у руководителя практики от университета).

Квалификационная практика (на пятом курсе) – практически самостоятельная работа в качестве психолога под руководством психолога предприятия и руководителя практики от университета.

ЗАЧЕМ НУЖНА ПРАКТИКА?

Чтобы уметь пользоваться полученными (обширными, как хочется верить) знаниями, чтобы самому оценить, какие знания (умения, опыт) уже есть, что нужно еще получить.

Немаловажно, что во время практики можно познакомиться с тем, где (как) работают психологи  и делать более осознанный выбор при трудоустройстве после окончания университета. Если работать психологом вы не собираетесь, стало быть практика вам нужна для… (думайте сами).
КОГДА ПРОХОДИТЬ ПРАКТИКУ?

Для студентов третьего и четвертого курса реально существует два варианта. Студенты пятого курса такого вопроса не задают (доучитесь – сами поймете, почему).

Вариант первый – тогда, когда это предполагается по плану, то есть летом, после сессии. При этом есть только одно неудобство – летом большинство специалистов и их клиентов старается отдыхать, не общаясь друг с другом, а тем более со студентом-практикантом. Поэтому по-настоящему интересную практику обеспечить сложно, хотя некоторые в Америке или Франции в медицинских и социальных учреждениях волонтерами работают и довольны…

Вариант второй – проходить практику в течение семестра (осенне-зимнего или зимне-весеннего). В этом случае и специалистов и их клиентов достаточно, есть выбор различных мест для прохождения практики. Но у второго варианта есть один основной недостаток – нужно организовать прохождение так, чтобы от совмещения с практикой не пострадала учеба. Понятно, что никакому преподавателю не понравится, если в качестве оправдания систематических прогулов вы к концу семестра будете что-то говорить о практике (если будете говорить о бизнесе или личной жизни – тоже не понравится). Положительный опыт некоторых студентов подтверждает, что можно продуктивно общаться как с преподавателями (и в первую очередь с ними), так и с базой практики (что тоже важно).

КАК ПОПАСТЬ НА ПРАКТИКУ?

На той кафедре, которая ведет избранную вами специализацию, есть преподаватель, организующий практику, он и ответит на все возникающие у вас вопросы. Найти его можно по расписанию, спросив у секретаря кафедры. Когда вам пришла в голову замечательная мысль заняться своей практикой, не стоит бежать и вызывать руководителя практики с лекции, требуя немедленно ответить на ваши вопросы. Также не стоит подкарауливать его в коридоре на пути в столовую, или звонить  (приходить) домой, особенно в 11 часов вечера. Некоторые этого не любят, и их можно понять, поверьте… 

Если преподаватель на лекции, а по коридору идет декан, можно задать вопросы ему, но вряд ли основной задачей декана является поиск лично для вас места практики, этим обычно занимаются другие люди, а декан как-то работает с ними, студентам подписывает только направления на пересдачу и сведения на отчисление, хотя поговорит о практике (погоде, психологии, дисперсионном анализе и т. д.) с удовольствием (при наличии у него свободного времени).

Внимание! Если вы хотите после третьего курса организовать себе интересную и полезную практику в семестре (и освободить время летом), то не ждите срока, когда придет пора выбора специализации. Выбирайте себе специализацию заранее, подходите к соответствующему руководителю практики и задавайте свои вопросы. Поймите, легче потом договориться с другой кафедрой (если вы измените свое решение), чем в июне, в сессию начинать думать о практике. В сессию нужно экзамены сдавать… на «пятерки»…

МОЖНО ЛИ САМИМ НАЙТИ СЕБЕ МЕСТО ПРАКТИКИ (В РОДНОМ ГОРОДЕ ДАЛЕКО ОТ ЯРОСЛАВЛЯ, В ЯРОСЛАВЛЕ, МОСКВЕ И Т.Д.)? 

МОЖНО ЛИ ПРОХОДИТЬ ПРАКТИКУ ТАМ, ГДЕ РАБОТАЕШЬ?

Скорее всего, можно. Если вы будете проходить практику не на автостоянке – сторожем, общаясь с клиентами… То же относится и к практике по месту работы.

Но в таких – сомнительных – случаях лучше не ждать последнего срока сдачи отчета, а заранее проконсультироваться у преподавателя, руководящего практикой.

И САМОЕ ПОСЛЕДНЕЕ – ОТ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ

Глубоко уважаемые студенты, будущие коллеги! 

Избегайте ситуаций, ставящих преподавателей в неловкое положение, а в ведомость «двойки»! 

Вряд ли кто-то будет выяснять, чего именно вы «не знали, забыли, не успели» - пойдете за направлением на пересдачу, если успеете.

 Вовремя предоставляйте о себе всю необходимую информацию о практике. Помните – лучше неполная информация, чем полное ее отсутствие.
